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Τ α 100 χρόνια μοναρχίας φαί-
νεται ότι έχουν χαράξει βαθιά 
στη συνείδηση των Ελλήνων την 

πεποίθηση ότι δεν μεταδίδεται κληρο-
νομικά μόνο το «διοικείν», αλλά και το 
«καταλαμβάνειν» υψηλές θέσεις, όπως 
οι βουλευτικές ή οι καθηγητικές στο 
Πανεπιστήμιο. Είναι βέβαια εύκολα 
κατανοητό ότι ο πατέρας-ιατρός λ.χ. 
μπορεί να μεταλαμπαδεύσει τις ομορ-
φιές και τις προκλήσεις του ιατρικού 
λειτουργήματος στα παιδιά του. Από 
την άλλη, όμως, πλευρά δύσκολο να 
αποδεχθεί κανείς τις μεθοδεύσεις στις 
κατά τα άλλα «δημοκρατικές διαδικα-
σίες», με τις οποίες εγκαθίστανται οι 
εκάστοτε κληρονόμοι των εν ενεργεία 
ή και αποστρατεία καθηγητών στο Πα-
νεπιστήμιο. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί 
ότι δεν πρέπει να αποκλειστεί η πιθανό-
τητα οι γόνοι των ανθρώπων αυτών να 
έχουν τύχει καλύτερης παιδείας και εν 
γένει προετοιμασίας για την κατάληψη 
υψηλών θέσεων. Τα πράγματα όμως 
δεν είναι έτσι και οι παροικούντες την 
Ιερουσαλήμ γνωρίζουν πολύ καλά ότι 
οι θέσεις καταλαμβάνονται με ειδικό 
τρόπο, με φωτογραφικές προκηρύξεις 
θέσεων και με «κατά περίπτωση επι-
λεγμένες εισηγητικές επιτροπές», που 
αποκλείουν ικανότερους επιστήμονες 

που δεν έλκουν την καταγωγή τους 
από «ευγενείς». 

Ας δούμε τώρα τι συμβαίνει στην Ια-
τρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθη-
νών. Τα τελευταία 25 χρόνια υπηρέ-
τησαν σε αυτήν 130 καθηγητές, από 
τους οποίους σήμερα υπηρετούν 48. 
Πόσοι εξ αίματος ή εξ αγχιστείας συγ-
γενείς τους έχουν καταλάβει θέση μέ-
λους διδακτικού-ερευνητικού προσωπι-
κού (ΔΕΠ) σε αυτήν; Εβδομήντα ένας 
μόνο! Αυτό σημαίνει ότι περισσότεροι 
από τους μισούς καθηγητές «κληροδό-
τησαν» τη θέση τους. 

Ποιο είναι όμως το ποσοστό των γό-
νων ιατρών, δικηγόρων, μηχανικών, δη-
μοσίων υπαλλήλων, αγροτών, επιχει-
ρηματιών ή εμπόρων που υπηρετούν 
στη Σχολή ως μέλη ΔΕΠ; Για τον σκοπό 
αυτό δόθηκε ερωτηματολόγιο σε μέ-
λη ΔΕΠ τριών κλινικών ή εργαστηρίων 
της Ιατρικής Σχολής, προκειμένου να 
διευκρινιστεί το επάγγελμα των γονέ-
ων τους. Προέκυψαν τα εξής αποτελέ-
σματα: το 30% είναι γόνοι δημοσίων 
υπαλλήλων, το 30% εμπόρων, επιχει-
ρηματιών ή ιδιωτικών υπαλλήλων, το 
17% ιατρών, δικηγόρων και μηχανικών, 
το 7,5% αγροτών και το 15,5% άλλων 
επαγγελμάτων. Με βάση όσα προανα-
φέραμε και λαμβάνοντας υπόψη τον 
συνολικό αριθμό γονέων ατόμων (από 
200.000 ως 800.000) που υπηρετούν 

στους προαναφερθέντες επαγγελματι-
κούς τομείς, συνάγεται ότι η πιθανό-
τητα το παιδί ενός αγρότη, δημοσίου 
υπαλλήλου ή επιστήμονα να εργαστεί 
ως μέλος ΔΕΠ στην Ιατρική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών κυμαίνεται 
από 3/10.000 ως 3/100.000. Αντίθε-
τα, ο συγγενής καθηγητή της Ιατρικής 
Σχολής έχει πιθανότητα να εργαστεί 
ως μέλος ΔΕΠ στην Ιατρική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών μία στις δύο 
(55%)! Παρά την κακή αυτή παράδο-
ση, θα πρέπει να τονίσουμε ότι στην 
Ιατρική Σχολή Αθηνών υπάρχουν και 
εστίες αριστείας που επιτρέπουν σε 
παιδιά μη «ευγενούς» καταγωγής να 
προσφέρουν υψηλό ακαδημαϊκό έρ-
γο, αποδεκτό από τη διεθνή επιστη-
μονική κοινότητα. 

Ο νεποτισμός όμως αποτελεί σοβαρό 
πρόβλημα, που εμποδίζει τον εκσυγ-
χρονισμό της Σχολής μας. Ευελπιστώ 
ότι το φαινόμενο δεν παρατηρείται σε 
άλλα Τμήματα ή Σχολές του Πανεπιστη-
μίου μας. Μήπως όλοι μας ακολουθού-
με το παράδειγμα των πολιτικών μας; 
«Μικρό χωριό, κακό χωριό»;
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Περισσότεροι από τους μισούς καθηγητές ιατρικής «κληροδότησαν» τη θέση τους. 
Ο ελληνικός λαός αποφάσισε πριν τριάντα χρόνια την κατάργηση της μοναρχίας 
και την εγκαθίδρυση της Προεδρευομένης Δημοκρατίας. Αποφάσισε, δηλαδή, 
την εκπροσώπησή του από δημοκρατικά εκλεγμένους πολίτες και αρνήθηκε τη 
διακυβέρνηση της Ελλάδας από τους κληρονόμους-πρίγκιπες του εκάστοτε βασιλιά.
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